



迈着坚定的步伐，和着时代的强音，党的十八大代表齐聚北京。他们来自不同地区、不同行业、不同民族，肩负着全党8000多万名党员的重托，带来了13亿全国各族人民的期盼。他们谈成就，激情洋溢；话宏图，豪情满怀。

力量在这里汇聚

本报记者 王晋 瞿长福

成就鼓舞人心

回首10年来经济社会的巨大变化，代表们喜上眉梢。

10年来我国经济社会发展成就巨大，城乡更加美丽，百姓生活更加富裕，这是党的改革开放政策带来的变化，我们的日子越过越甜。陕西西安荣华企业集团党委书记崔荣华代表说。当年她从一家小酒店起家，如今已连续多年成为西安经济技术开发区利税大户。2010年，她发起陕西省千企千村扶助行动，带动更多农民致富。

10年来，我国经济总量从世界排名第六位跃升至第二位，人均GDP从1135美元猛增至5432美元，一项项真金白银的好政策投向民生，伟大的跨越激动人心。

来自祖国各地的代表带来了家乡的好消息。新疆伊宁县温亚尔乡布里开村党支部书记买买提江·吾买尔代表说：10年来，我们新疆更美了！能当选党的十八大代表，我非常激动。作为一名基层代表，我感到使命光荣，责任重大。我将认真履行代表职责，认真审议好报告，以实际行动把家乡建设得更美好！

河南科技大学副校长、医学博士雷方代表是眼科医生，连续十几年参加国家医疗队，5次入藏，3

次进疆，每天工作十几个小时，为白内障患者驱除黑暗。最让我高兴的是，我国医改取得了巨大成果，群众得到了实惠。目前，我国职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗三项基本医保参保人数超过13亿，覆盖95%以上的城乡居民，有力缓解了看病难、看病贵。她告诉记者，在基层卫生院，楼房多了，床位增加了，设备设施更先进了，河南省有几千个村级卫生室，还实施了农村卫生人才队伍建设5111工程，加快培养医疗卫生人才。

宏图催人奋进

不负党和人民的重托，履行好代表职责，这是代表们的共同心声。展望未来，代表们信心满怀。

来自湖南的信永中和会计师事务所合伙人周明觉代表笑容满面，我是注册会计师行业唯一的十八大代表，深感责任重大。会计师行业的快速发展得益于我国经济腾飞，有人把我们比做经济警察，其实我们还是经济医生、经济保姆，能为市场经济健康发展服务。他希望国家更重视发展现代服务业，把中介服务业当成现代化建设的生产要素来看，相信我国的现代服务业将持续健康发展。

汪丽红代表是湖北三维纺织有限公司细纱车间的教练工，是罗田县的第一位全国党代会代表。来

北京开会前，她利用业余时间深入社区、企业，调研当地群众的就业情况和期盼。她说，就业连着千万家，纺织业是劳动密集型产业，对促进就业有很大的拉动作用。群众希望出台更多扶持政策，让企业发展壮大，创造更多就业岗位。

包头市委副书记、市长孙炜东代表随身带着中共中央、国务院前不久印发的《关于深化科技体制改革加快国家创新体系建设的意见》。他说，10年来，我国经济社会取得了巨大成就，这得益于科学发展观的贯彻落实。2002年，包头市GDP是300多亿元，2011年攀升到3005亿元。包头的发展思路从加快发展，建设西部经济强市转变为加快发展，强市富民，后来又提升为科学发展，全面转型，富民强市。转型非常重要，过去那种靠拼资源的发展路径已难以为继，必须注重发展质量，靠科技创新驱动。包头市大力推进经济转型，向微笑曲线的两端发展，抓科技创新就抓住了发展的牛鼻子，抓创新就能有持久的生命力。他认为，只要坚持科学发展，抓住发展机遇，中国的发展谁也阻挡不了。

创新理论指导伟大实践。代表们表示，10年来风景这边独好的中国奇迹，是科学发展观在实践中显示巨大作用和威力的有力佐证，继续沿着这条路坚定前行，我们将谱写更加壮丽的史诗！

题图摄影 本报记者 李景录 赵晶



11月7日上午，来自陕西的刘丽鸽代表表示，我们见证了国家10年的变迁，对未来充满信心。
本报记者 李景录摄

信心

11月7日下午，李健（左）代表和苏德良（右）代表在交谈。他们表示，面对机遇与挑战，我们胸中涌动着激情。
本报记者 赵晶摄



两位“大户”话致富

在党的十八大安徽代表团中，葛浩新（右）是远近闻名的种粮大户。如今，他已经组建了公司。同团的金玉琴代表（布依族，左）是一位林业大户。多年来，她带领村民们开林场、办企业。两位大户通过自己的方式带领乡亲们致富。在他们看来，当选党的十八大代表是荣誉更是责任。他们衷心祝愿我们的党团结带领全国人民把国家建设得更加繁荣富强。

（本报记者赵晶摄影报道）

听中国前行的足音

齐平

今天，从全国各地汇聚而来的2200多名代表，将走进党的十八大的庄严会场。

此时的北京，刚刚经历了初雪的滋润，长安街旁，经霜的树叶色泽浓烈，像绚烂的朝霞，像燃烧的火焰；此刻的世界，注视着这片彩云萦绕的地方，注视着这个历经风雨考验的世界上最大的执政党。这是我国进入全面建成小康社会关键阶段的重要历史关口，是党的事业承前启后、继往开来的重要历史关口，是影响中国、影响世界未来发展走向的重要历史关口。

民生连着民心，基层组织要得民心、村干部要得到群众认可，关键还是要为大家多做实事。石磊说，作为一名来自基层的十八大代表，我希望国家能出台更多更好的惠民政策，希望随着国家经济的发展，老百姓的收入更高，环境更好，生活更幸福。

10年前，也是在11月8日，党的十六大发出了“全面建设小康社会”的动员令。10年间，我们交出了一份经济发展、民生改善的出色答卷；10年间，我们走上了经济、政治、文化、社会、生态全面发展的康庄大道。

却顾所来径，苍茫横翠微。从刚刚加入世贸组织时的喜忧参半，到稳居世界第二大经济体的自信从容；从奥运会、世博会的欢呼喝彩，到抗击非典疫情、汶川玉树特大地震灾害的众志成城；从抵御国际

金融危机冲击、在全球率先实现经济回升向好的执政智慧，到以人为本、关注民生冷暖的殷殷情怀

——一幕幕情景回放，胸中激荡的又岂止是豪情！

中国特色社会主义旗帜高高举起，科学发展的道路已经开辟，今天的我们也将踏上新的征程。我们在一个个重大的历史节点驻足回望，是为了梳理时间换来的宝贵经验，是为了背起行囊再度出发。为了人民的新期待，改革的脚步永不停滞，发展的步伐快步向前。

前方的路途注定还会有坎坷荆棘，未来的日子也不可能一直风调雨顺。多少大事难事都成过往，多少矛盾问题横亘在发展的路上。改革航船驶向深水区，国际形势风云变幻，机遇前所未有，挑战前所未有的。有解放思想、改革开放的强大动力推进，有凝聚力量、攻坚克难的智慧领航，我们一定能够战胜一切困难和风险。

我们坚信，中国前行的方向充满光明和希望！

盛会畅想